[image: image153.png]g o
.com



[image: image1.png]Sk B 2B (ZXXK.COM)




                                       精品学习网   综合资料下载网站

甘肃省武威市2015年中考数学试题

一、选择题：本大题[image: image170.png]


共10小题，每小题3分，共30分，每小题只有一个正确选项.

1.64的立方根是（   ）

A.4        B.±4        C.8        D.±8

2. 中国航空母舰“辽宁号”的满载排水量为67500吨，将数67500用科学记数法可表示为（    ）

A.0.675×105       B.6.75×104         C.67.5×103          D.675×102 

3. 若∠A=34°，则∠A的补角为（     ）[来源:Z_xx_k.Com]
A.56°     B.146°     C. 156°   D.166°

4. 下列运算正确的是（     ）

A. x2+x2=x4         B. (a-b)2=a2-b2      C. （-a2)3=-a[image: image2.png]Sk B 2B (ZXXK.COM)




6    D.3a2·2a3=6a6
5. 如图是由6个相同的小正方体搭成的几何体，那么这个几何体的俯视图是（    ）
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[来源:Z_xx_k.Com]
6. 下列命题中，假命题是（      ）

A. 平行四边形是中心对称图形

B. 三角形三边的垂直平分线相交于一点，这点到三角形三个顶点的距离相等

C. 对于简单的随机抽样，可以用样本的方差去估计总体的方差

D. 若x2=y2，则x=y

7. 近年来某县加大了对教育经费的投入，2013年投入2500万元，2015年将投[image: image4.png]Sk B 2B (ZXXK.COM)




入3600万元，设该县投入教育经费的年平均增长率为x，根据题意列方程，则下列方程正确的是（    ）

A.2500[image: image5.png]Sk B 2B (ZXXK.COM)




x2=3600           B.2500(1+x)2=3600

C.2500(1+x%)2=3600      D.25[image: image6.png]Sk B 2B (ZXXK.COM)




00(1+x)+2500(1+x）2=3600

8. △ABC为⊙O的内接三角形，若∠AOC=160°，则∠ABC的度数是（    ）[来源:Z.xx.k.Com]
A.80°      B.160°      C.100°     D.80°或100°

9. 如图，D、E分别是△ABC的边AB、BC上的点，且DE//AC，若S△BDE：S△CDE=1:3,则S△DOE：S△AOC的值为（     ）
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A. 
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         [image: image11.png]Sk B 2B (ZXXK.COM)




 D.
[image: image12.wmf]16

1


10.如图，矩形ABCD中，AB=3，BC=5，点P是BC边上的一个动点（点P与点B，C都不重合），现将△PCD沿直线PD折叠，使点C落到点F处；过点P作∠BPF的角平分线交AB于点E.设BP=x，BE=y,则下列图象中，能表示y与x的函数关系的图象大致是（     ）[image: image13.png]



2、 填空题：本大题共8小题，每小题3分，共24分.

11. 分解因式：x3y-2x2y+xy=                 

12. 分式方程[image: image14.png]i 22 2R (ZXXK.COM)
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的解是                 
13. 在函数y=
[image: image16.wmf]x

x

1

+

中，自变量x的取值范围是                 
14. 定义新运算：对于任意实数a,b都有：a⊕b=a（a-b)+1，其中等式右边是通常的加法、减法及乘法运算，如2⊕5=2×（2-5)+1=2×(-3)+1=-5，那么不等式3⊕x<13的解集是     
15. 已知α、β均为锐角，且满足|sinα-
[image: image17.wmf]2
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|+
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=0[image: image19.png]Sk B 2B (ZXXK.COM)




，则α+β=     [image: image20.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




  
16. 关于x的方程kx2-4x-
[image: image21.wmf]3

2

=0有实数根，则k的取值范围是       [image: image22.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




    

17. 如图，半圆O的直径AE=4，点B，C，D均在半圆上，若AB=BC，CD=DE，连接OB，OD，则图中阴影部分的面积为       
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18.古希腊数学家把数1,3,6,10,15,21，…叫做三角形数，其中1是第一个三角形数，3是第[image: image24.png]Sk B 2B (ZXXK.COM)




二个三角形数，6是第三个三角形数，…，依此类推，那么第9个三角形数是　　　　　　　　，2016是第　　　　　　个三角形数.

3、 解答题（一）：本大题共5小题，共26分．解答应写出必要的文字说明，证明过程或演算步骤． 

19. （4分）计算：（π-
[image: image25.wmf]5

）0+
[image: image26.wmf]4

+（-1）2015-
[image: image27.wmf]3

tan60°.

20. （4分）先化简，再求值：
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，其中x=0.

21. (6分）如图，已知在△ABC中，∠A=90°，

（1） 请用圆规和直尺作出⊙P,使圆心P在AC边上，且与AB，BC两边都相切（保留作图痕迹，不写作法和证明）.

（2） 若∠B=60°，AB=3，求⊙P的面积.

[image: image29.png]



[image: image30.png]i 22 2R (ZXXK.COM)





22. （6分）如图①所示，将直尺摆放在三角板ABC上，使直尺与三角板的边分别交于点D，E，F，G，量得∠CGD=42°。

（1） 求∠CEF的度数；

（2） 将直尺向下平移，使直尺的边缘通过三角板的顶点B，交AC边于点H,如图②所示.点H，B在直尺上的读数分别为4，13.4，求BC的长（结果保留两位小数）.[来源:学&科&网]
（参考数据：sin42°≈0.67，cos42°≈0.74，tan42°≈0.90）

[image: image31.png]



[来源:学#科#网Z#X#X#K]
23. (6分)有三张卡片(形状、大小、颜色、质地都相同），正面分别写上整式x2+1，-x2-2，3，将这三张卡片背面向上洗匀，从中任意抽取一张卡片，记卡片上的整式为A，再从剩下的卡片中任意抽取一张，记卡片上的整式为B，于是得到代数式
[image: image32.wmf]B

A

.

（1） 请用画树状图或列表的方法，写出代数式
[image: image33.wmf]B

A

所有可能的结果；

（2） 求代数式
[image: image34.wmf]B

A

恰好是分式的概率.

4、 解答题（二)：本大题共5小题，共40分．解答应写出必要的文字说明，证明过程或演算步骤． 

24.(7分)某班同学响应“阳光体育运动”号召，利用课外时间积极参加体育锻炼，每位同学从长跑、铅球、立定跳远、篮球定时定点投篮中任选一项进行训练，训练后进行了测试，现将项目选择情况及训练后篮球定时定点投篮进球数进行整理，作出了如下统计图表：
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请你根据图表中的信息回答下列问题：

（1） 训练后篮球定时定点投[image: image36.png]Sk B 2B (ZXXK.COM)




篮人均进球数为        个；

（2） 选择长跑训练的人数占全班人数的百分比是       ，该班共有[image: image37.png]Sk B 2B (ZXXK.COM)




学生    人；

（3） 根据测试数据，参加篮球定时定点投篮的学生训练后比训练前人均进球数增加了25%，求参加训练之前的人均进球类数.

25. （7分）如图，平行四边形ABCD中，AB=3cm,BC=5cm,∠B=60°，G是CD的中点，E是边AD上的动点，EG的延长线与BC的延长线交于点F，连接CE，DF.[来源:学|科|网Z|X|X|K]
（1） [image: image38.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




求证：四边形CEDF是平行四边形；

（2） ①当AE=         cm时，四边形CEDF是矩形；[来源:学§科§网]
     ②当AE=         cm时，四边形CEDF是菱形；

     （直接写出答案，不需要说明理由）

[image: image39.png]



[image: image40.png]Sk B 2B (ZXXK.COM)





[来源:Z*xx*k.Com]
26. （8分）如图，在平面直[image: image41.png]Sk B 2B (ZXXK.COM)




角坐标系中，菱形ABCD的顶点C与原点O重合，点B在y轴的正半轴上，点A在函数y=
[image: image42.wmf]x

k

(k>0,x>0)的图象上，点D的坐标为（4，3）.

（1） 求k的值；

（2） 若将菱形ABCD沿x轴正方向平移，当菱形的顶点D落在函数y=
[image: image43.wmf]x

k

(k>0,x>0)的图象上时，求菱形ABCD沿x轴正方向平移的距离.

[image: image44.png]



[来源:学_科_[image: image45.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




网Z_X_X_K]
27. （8分）已知△ABC内接于⊙O，过点A作直线EF.

（1） 如图①所示，若AB为⊙O的直径，要使EF成为⊙O的切线，还需要添加的一个条件是（要求[image: image46.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




写出两种情况）：               [image: image47.png]Sk B 2B (ZXXK.COM)




          或者                      .

（2） 如图②所示，如果AB是不过圆心O的弦，且∠CAE=∠B，那么EF是⊙O的切线吗？试证明你的判断.

[image: image48.png]



[来源:Zxxk.Com]
28. （10分）如图，在平面直角坐标系中，抛物线经过点A（0，4），[image: image49.png]Sk B 2B (ZXXK.COM)




B（1，0），C（5，0），其对称轴与[image: image50.png]Sk B 2B (ZXXK.COM)




x轴交于点M.

（1） 求此抛物线的解析式和对称轴；

（2） 在此抛物线的对称轴上是否存在一点P，使△PAB的周长最小？若存在，请求出点P的坐标；若不存在，请说明理由；

（3） 连接AC，在直线AC下方的抛物线上，是否存在一点N，使△NAC的面积最大？若存在，请求出点N的坐标；若不存在，请说明理由.

[image: image51.png]



武威市2015年初中毕业、高中招生考试
数学试题参考答案及评分标准

一、选择题：本大题共10小题，每小题3分，共30分． 

	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	答案
	A
	B
	B
	C
	A
	D
	B
	D
	D
	C


二、填空题：本大题共8小题，每小题3分，共24分． 

11．
[image: image52.wmf]2
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[image: image53.wmf]x

＝2 　      
 13．
[image: image54.wmf]x
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[image: image55.wmf]0
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　     14．
[image: image56.wmf]x
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15．75°　          16．k≥
[image: image57.wmf]6

-

       　  17．
[image: image58.wmf]π

        

18．45，63 (第1空1分，第2空2分)

三、解答题（一）：本大题共5小题，共26分．解答应写出必要的文字说明，证明过程或演算步骤． 

19．（4分）

解：原式＝
[image: image59.wmf]12133

+--´

                                            3分
＝
[image: image60.wmf]231
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                                                   4分

20．（4分）   

解：原式＝
[image: image61.wmf]2
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[image: image64.wmf]1

0,.

2

x

==

时

原

式

                                                     4分 

21．（6分）

解：（1）如图所示，则⊙P为所求作的圆．

[image: image153.png]
（注：作图2分，答语1分）                                            3分

    （2）∵ ∠B＝60°，BP平分∠ABC ，

∴ ∠ABP＝30°，                                                      4分

∵ tan∠ABP＝
[image: image65.wmf]AP

AB

,   ∴  AP＝
[image: image66.wmf]3

，                   [image: image67.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




                 5分

    ∴ S⊙P＝
[image: image68.wmf]3

π

．                                                          6分

22．（6分）

解：（1）∵ ∠CGD＝42°，∠C＝90°，

∴ ∠CDG＝90°－ 42°＝48°，   

∵ 
[image: image69.wmf]DG

∥
[image: image70.wmf]EF

， 

∴ 
[image: image71.wmf]
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（2）∵ 点
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[image: image74.wmf]B
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答：BC的长为6.96m． 　　　   　　　　                                6分

[image: image154]23．（6分）
[image: image77.wmf]
	解：（1）画树状图：
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                                   4分
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（2）代数式
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所有可能的结果共有6种，其中代数式
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所以P (  是分式) 
[image: image91.wmf]42
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．              6分


四、解答题（二）：本大题共5小题，共40分．解答应写出必要的文字说明，证明过程或演算步骤．（注：解法合理、答案正确均可得分）

24．（7分）

解：（1） 5     　                                                     2分
（2）10%， 40 （每空1分）                                             4分 

（3）设参加训练之前的人均进球数为
[image: image92.wmf]x

个，
    则
[image: image93.wmf]x

(1＋25%)＝5，解得 
[image: image94.wmf]x

＝4，                                          6分
 [image: image95.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




   即参加训练之前的人均进球数是4个．                                    7分
25．（7分）
[image: image159.wmf]2
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（1）证明：∵ 四边形ABCD是平行四边形， 

∴ CF∥ED，  

∴ ∠FCG＝∠EDG，

∵ G是CD的中点，

∴ CG＝DG，

在△FCG和△EDG中，


[image: image96.wmf]FCGEDG
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∴ △FCG ≌△EDG（ASA）                                             2分

∴ FG＝EG，

∵ CG＝DG，

∴ 四边形CEDF是平行四边形；                                          3分

（2）① 解：当AE＝3.5cm[image: image97.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




时，四边形CEDF是矩形.                       [image: image98.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




 5分

     ② 当AE＝2cm时，四边形CEDF是菱形.                                 7分

26．（8分） 

解：（1）过点D作
[image: image99.wmf]x

轴的垂线，垂足为F，
    ∵ 点D的坐标为（4，3）， ∴  OF＝4，D[image: image100.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




F＝3，

    ∴ OD＝5， ∴ AD＝5，                                                2分

    ∴ 点A坐标为（4，8），                                                3分

    ∴ 
[image: image101.wmf]k

＝
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=4×8=32，   

    ∴ 
[image: image103.wmf]k

＝32；                                                            4分

   （2）将菱形ABCD沿
[image: image104.wmf]x

轴正方向平移，使得点D落在函数
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     ∴ 菱形ABCD平移的距离为
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解：（1）∠BAE＝90°                                                 2分

∠CAE＝∠B                                                           4分

（2）EF是⊙O的切线．                                                  5分
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∴ EF是⊙O的切线．                                                   8分

28．（10分）

解：（1）根据已知条件可设抛物线的解析式为
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（3）在直线AC下方的抛物线上存在点N，使△NAC面积最大．
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